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Pressemitteilung
1. Dezember 2010,  
Gourmet-Restaurant in der Seniorenresidenz am Schärme 19:30 Uhr 

Weihnachtsessen
Nach 4 Jahren intensiver Reorganisation mit dem Schwerpunkt, einen gut organisierten und leistungsstarken KSD (Koordinierter Sanitätsdienst) im Sarneraatal auf zu bauen, treffen sich die Samariterinnen und Samariter sowie  die KSD Ärztegruppe zu einem gemütlichen Abend.

In einer Rückschau wird die Fachgruppe unter der Leitung von Dr. med. Thomas Müller die einzelnen Stationen nochmals Revue passieren lassen. 
Hierbei legte man Wert auf eine aufbauende Ausbildung der Samariterinnen und Samariter sowie der KSD-Ärzte. An drei Weiterbildungen pro Jahr und einer  Einsatzübung mit Partnerorganisationen wurde das vorhandene Wissen aufgefrischt und Neues dazu gelernt. Die Neuanschaffung eines Mob SanHist-Anhängers (Mobile Sanitätshilfsstelle) bildete hierbei einen wichtigen Bestandteil. Der neue Anhänger konnte im Jahr 2009 am Zentralschweizer KSD Symposium in Obwalden offiziell an die KSD Samariterinnen/Samariter und Ärzten übergeben werden.
Spezielles: 
Prix KSD 

Preisverleihung für eine besondere Leistung im Sinne des KSD nach dem Motto: „von Menschen für Menschen“.
Die Fachgruppe KSD wird einen Innovationspreis für eine ausserordentliche Leistung an die AED First-Responder Gruppe Lungern übergeben. (automatischer extrener Defibrillator)
Die erste Herznotfall Gruppe in der Zentralschweiz, welche bei einem Herznotfall parallel mit dem Rettungsdienst 144 alarmiert wird. Im Dreier-Team rücken die AED First-Responder zum Einsatzort in Lungern, Kaiserstuhl und Bürglen aus. Zwei Einsatzrucksäcke mit einem Defibrillator und Sauerstoff stehen ihnen hierbei als Einsatzmaterial zur Verfügung. Alle First-Responder wurden auf ihre spezielle Aufgabe in einem BLS-AED Kurs geschult. (basic life support - erste Reanimationsmassnahmen). Bereits konnten die ersten Erfolge im Einsatz verbucht werden.
Anhang: Factsheet und Link, Webseite AED First-Responder Gruppe Lungern.  
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