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Obwalden zu Gast bei der Schweizergarde
Der Kanton Obwalden ist Gastkanton an der Vereidigung der neuen Päpstlichen Schweizergardisten vom 6. Mai 2017 in der Vatikanstadt. Ihm steht ein Kontingent an Eintrittskarten für verschiedene Anlässe im Rahmen der Feierlichkeiten zur Verfügung. Obwaldnerinnen und Obwaldner haben die Möglichkeit, daran teilzunehmen.
Die Feierlichkeiten finden vom Freitag, 5. Mai 2017, bis und mit Sonntag, 7. Mai 2017, in Rom statt. Die Eintrittskarte berechtigt zur Teilnahme an verschiedenen Anlässen. Beispielsweise kann der Kranzniederlegung am Vorabend der Vereidigung beigewohnt werden. Am Tag der Vereidigung besteht die Möglichkeit, an der Heiligen Messe frühmorgens im Chor der Petersbasilika teilzunehmen. Dieser Gottesdienst wird vom Jodlerklub Flüeli-Ranft musikalisch umrahmt. Weiter kann auch die Vereidigung der neuen Schweizergardisten verfolgt werden. Der Gastkanton offeriert danach einen Apéro.
Die Reise nach Rom sowie die Unterkunft sind durch die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zu organisieren und zu bezahlen. Die Versicherung ist ebenfalls Sache der Teilnehmerinnen und Teilnehmer.
Interessenten müssen Wohnsitz im Kanton Obwalden haben. Anmeldungen nimmt die Staatskanzlei Obwalden, Rathaus, Dorfplatz 8, 6060 Sarnen, schriftlich oder per E-Mail entgegen (staatskanzlei.info@ow.ch). Ihr sind Name, Vorname, Adresse sowie die Anzahl benötigter Eintrittskarten mitzuteilen (maximal zwei pro Person). 
Übersteigt die Nachfrage das Angebot an Eintrittskarten, entscheidet das Los. Anmeldeschluss ist der 10. März 2017. Danach wird über die Vergabe informiert. Über diese wird ansonsten keine Korrespondenz geführt.
Beilage: Amtsblatt-Publikation vom 23. Februar 2017
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