Information, Beratung und Entlastung für pflegende und betreuende 
Angehörige

Schweizerisches Rotes Kreuz – Kantonalverband Unterwalden
www.srk-unterwalden.ch 

Dementia Care
Der Entlastungsdienst Dementia Care ermöglicht Verschnaufpausen und gibt Ihnen Freiheit zurück, welche die Krankheit zunehmend einschränkt. Sie können so länger und ohne Beeinträchtigung der eigenen Gesundheit für Ihren Partner oder Ihre Eltern sorgen. Weil das für Sie und auch für die ganze Gesellschaft wichtig ist, bietet das Rote Kreuz Unterwalden Dementia Care bis acht Stunden pro Woche zu einem günstigen Spezialpreis an. Entlastung hilft dann, wenn sie regelmässig stattfindet. Und: Entlastung muss finanziell tragbar bleiben, damit alle davon profitieren können, die sie brauchen und wünschen.
Besuchs- und Begleitdienst des Roten Kreuzes Unterwalden
Der Besuchs- und Begleitdienst des Roten Kreuzes Unterwalden bringt Menschen zusammen, die gerne etwas gemeinsam unternehmen oder sich bei einem Besuch zu Hause unterhalten. Ziel sind soziale Kontakte, Austausch und Begleitungen - mehr Zeit mit anderen Menschen verbringen.
Entlastungsdienst für betreuende und pflegende Angehörige
Lebensqualität erhalten - Zeit schenken - Belastung reduzieren. Wir bieten Hilfe an, wenn Sie eine Verschnaufpause im Alltag benötigen. Wir entlasten Sie, wenn die Dauerpräsenz Sie überfordert und Ihre Kräfte nachlassen. Wir lösen Sie ab, wenn die ständige Verantwortung Ihnen manchmal zu viel wird. Dies alles tun wir mit dem Ziel, dass Sie Ihre wertvolle Aufgabe noch lange gut erfüllen können.
Kinderbetreuung zu Hause
Für Eltern in Notsituationen ist es oft schwierig, eine Betreuung für ihre Kinder zu organisieren. Dies gilt vor allem, wenn sich Unvorhergesehenes ereignet. In solchen Fällen bietet das Rote Kreuz Unterwalden mit seinem Dienst «Kinderbetreuung zu Hause» eine hilfreiche Unterstützung. In erster Linie kommt der Dienst bei gesundheitlichen Problemen Kinder oder der Eltern zum Einsatz: Eine Mitarbeiterin des SRK kommt zu den Kindern nach Hause und sorgt dort für ihr Wohl.

Tel. Kinderbetreuung: 041 500 10 88 (Mo – Fr, 06.30 – 20.30)

Kontakt
SRK Kantonalverband Unterwalden
Geschäftsstelle
Nägeligasse 7
Postfach 936
6371 Stans
info@srk-unterwalden.ch

Tel.: 041 500 10 80
Mo – Fr, 08.00 – 11.30
Mo – Mi, 14.00 – 17.00
[bookmark: _GoBack]
