Berichte über die Genehmigung kantonaler Schutzpläne der Kulturobjekte von regionaler und nationaler Bedeutung

Der Regierungsrat verabschiedet zuhanden des Kantonsrats die vier Berichte über die Genehmigung der kantonalen Schutzpläne der Kulturobjekte von regionaler und nationaler Bedeutung der Einwohnergemeinden Sarnen im Ortsgebiet Kägiswil (vier Objekte), Kerns (43), Lungern (21) und Engelberg (37).

Die kantonalen Schutzpläne für die Einwohnergemeinden bezwecken die Erhaltung wertvoller Bau- und Kulturdenkmäler von regionaler und nationaler Bedeutung einschliesslich deren Umgebung. Die zur Unterschutzstellung beantragten Bau- und Kulturdenkmäler repräsentieren wichtige Kunst- und Bauepochen. Sie sind repräsentative Zeugen der Geschichte. 

Die Schutzpläne bezwecken den Erhalt, den Schutz und die Pflege dieser Denkmäler, um sie auch nachfolgenden Generationen erlebbar zu machen. Die darin enthaltenen regionalen und nationalen Kulturobjekte erfüllen in dieser Hinsicht die Vorgaben der Denkmalschutzverordnung: Kulturobjekte sind wichtige Zeugen einer Epoche, geschichtlich oder kulturell bedeutende Stätten sowie Bauten und Bauteile, deren historische, kulturgeschichtliche oder wissenschaftliche Bedeutung ihnen einen besondern Stellenwert im Orts- und Landschaftsbild verleihen. Es werden historisch relevante Gebäude aus allen Epochen, auch aus dem 20. Jahrhundert, wie Gewerbebauten oder technische Anlagen, unter Schutz gestellt. Diese sind charakteristisch für ihre Entstehungszeit und in ihrer Originalität einzigartig. 
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